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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ausschuss für Energie, Wirtschaft und Verkehr 

Sitzungsnummer EWuV/027/21-26 

Sitzungsdatum Mittwoch, den 26.02.2025 
Sitzungsbeginn 19:00 Uhr 

Sitzungsende 21:06 Uhr 

Ort 
Stadthalle Friedberg (Saal 3/Clubraum 1+2), Am Seebach 2, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Bernd Stiller  
 

Mitglieder 

Herr Mark Bansemer  
Herr Gunther Best  
Herr Torsten Bietz  
Herr Matthias Ertl  
Frau Sabine Fuchs  
Frau Beate Neuwirth  
Herr Lukas Veith  
 

Schriftführer 

Herr Claus-Peter Vogt  
 

Mitglieder des Magistrates 

Herr Bürgermeister Kjetil Dahlhaus  
Frau Erste Stadträtin Christine Diegel  
Herr Stadtrat Gerhard Bohl  
Herr Stadtrat Johannes Contag  
Frau Stadträtin Claudia Eisenhardt  
Herr Stadtrat Alfons Janke  
Herr Stadtrat Siegfried Köppl  
Frau Stadträtin Evelyn Weiß  
 

Verwaltung 

Herr Tobias Brandt  
Herr Heiko Bullmann  
Herr Tobias Schmidt  
 
 
Abwesenheit: 
 
 
Anlagen: 
 
Anlage 1 (zu TOP 3.7.)  Stellungnahme Plakatierung 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit und Hinweis auf Prüfung der Befangenheit nach § 25 
HGO  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Mitteilungen der Dezernenten  

3.1   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstand Glasfaserausbau  

3.2   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstand Mobilitätskonzept  

3.3   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstandsbericht OD Ockstadt  

3.4   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstandsbericht Kaiserstraße  

3.5   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstand Personenunterführung  

3.6   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstandsbericht zum Umbau von Bushaltestellen  

3.7   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Plakatierung für Veranstaltungen in der Stadthalle  

3.8   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sauberhaftes Friedberg  

4 16-21/1354 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04. Dezember 2019, 
hier: Geschützter Fahrradweg Frankfurter Straße  

5 16-21/1393 
Antrag der CDU-Fraktion vom 04. Februar 2020; 
hier: Einrichtung von Photovoltaik Anlagen auf Liegenschaften der Stadt 
Friedberg  

5.1 21-26/1331 
Antrag Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen vom 03.12.2024; 
hier: Antrag zur Förderung des beschleunigten Ausbaus von Photovoltaik-
Anlagen auf  

6 21-26/0972 
Antrag der Fraktion FW/UWG vom 04.11.2023; 
hier: Fahrradabstellanlagen an der Stadthalle  

7 21-26/1332 
Antrag Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen vom 03.12.2024; 
hier: Schaffung einer Stelle für Klimaanpassungsmanagement  

8 21-26/0734/3 Quartalsbericht Kommunale Wärmeplanung 1/2025 Stadtwerke Friedberg  

9   Verschiedenes  

9.1   
Verschiedenes; 
hier: Bericht des Radfahrbeauftragten  

9.2   
Verschiedenes; 
hier: Runder Tisch Stadtbus  

9.3   
Verschiedenes; 
hier: Schließung Post- und Postbankfiliale  

9.4   
Verschiedenes; 
hier: Große Unterführung  

9.5   
Verschiedenes; 
hier: Werbungskosten TAH  
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Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit und Hinweis auf Prüfung der Befangenheit nach § 
25 HGO 

 
Ausschussvorsitzender Stiller eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest und weist auf die eigenständige Prüfung der 
Ausschussmitglieder einer eventuellen Befangenheit nach § 25 HGO hin. 
 

2.  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Es ergehen keine Einwände zur Tagesordnung. 
 

3.  Mitteilungen der Dezernenten 
 

3.1.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstand Glasfaserausbau 

 
Bürgermeister Dahlhaus berichtet über das Vorhaben der Einrichtung einer zentralen Stelle zur 
Information über den aktuellen Sachstand beim Glasfaserausbau bei den Stadtwerken. 
 
Die Stelle soll ab Mitte März besetzt sein und zum Beispiel Auskunft zum Ausbaustatus über geplante 
Baustellen und ähnlichen geben können. 
 
Im Anschluss informiert Bürgermeister Dahlhaus über den Stand des Ausbaus in Ortsteilen und 
Kernstadt. Aufgrund der Witterungsbedingungen kann es zu Verzögerungen der Arbeiten, 
insbesondere bei der Wiederherstellung der Straßen- und Gehwegbelege kommen. 
 
Auf Anfrage von Mitglied Ertl, bestätigt Bürgermeister Dahlhaus dass es aufgrund gesetzlicher 
Regelungen zu Überbauungen verschiedener Netzanbieter kommen kann.  
 

3.2.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstand Mobilitätskonzept 

 
Bürgermeister Dahlhaus informiert, dass die Ausschreibung des Mobilitätskonzepts erfolgreich 
abgeschlossen werden konnte und ein Auftaktgespräch mit dem Projektteam stattgefunden hat. 
 
Aktuell wird an der Bürgerbefragung im März gearbeitet. Dafür werden 5.000 zufällig ausgewählte 
Haushalte aus den Ortsteilen sowie aus der Kernstadt nach einem fairen Verteilerschlüssel postalisch 
angeschrieben. 
 
Durch eine vom Land Hessen geförderte Initiative wird ein professioneller Zukunftsworkshop speziell 
für die kommunale Politik organisiert. 
 
Eine separate Einladung zum Auftaktgespräch wird zeitnah versendet. Die einzelnen Fraktionen 
werden gebeten, sich intern Gedanken zur Besetzung des Lenkungskreises zu machen. 
 

3.3.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstandsbericht OD Ockstadt 

 
 
Bürgermeister Dahlhaus informiert, dass es witterungsbedingt zu Verzögerungen der geplanten 
Arbeiten gekommen ist. Nach Anpassung des Bauzeitplans wird das Bauende voraussichtlich Ende 
Mai oder Mitte Juni sein. 
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3.4.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstandsbericht Kaiserstraße 

 
Ausschussvorsitzender Stiller bitte um Informationen zum aktuellen Planungsstand. 
 
Amtsleiter Brandt berichtet, dass die Grundlagenermittlung und Vorplanung voranschreitet.  
In den nächsten Schritten werden Versorgungsträger (z.B. Stadtwerke und Ovag) zu den 
Besprechungen hinzugezogen und in den Prozess integriert.  
 
Sobald die Grundlagenermittlungen weiter fortgeschritten sind, werden Gremien und Öffentlichkeit in 
regelmäßigen Abständen informiert. 
 

3.5.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstand Personenunterführung 

 
Ausschussvorsitzender Stiller erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand zur 
Personenunterführung am Bahnhof. 
 
Bürgermeister Dahlhaus informiert, dass die Rahmenbedingungen für die Erstellung einer 
Planungsvereinbarung sowie die spätere Umsetzung im Moment durch sie Projektbeteiligten 
abgestimmt werden. 
Im nächsten Schritt wird ein Gespräch mit allen Fördermittelgebern und dem Amt für 
Stadtentwicklung, Liegenschaften und Rechtswesen geplant. Im Anschluss können dann, eventuell 
noch vor der Sitzungspause, die Kosten der Stadt dargestellt werden. 
 

3.6.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sachstandsbericht zum Umbau von Bushaltestellen 

 
Ausschussvorsitzender Stiller bitte um einen Sachstandsbericht zum Umbau von Bushaltestellen. 

Bürgermeister Dahlhaus informiert, dass nach Eintreffen des Förderbescheids verschiedene 

Maßnahmen identifiziert wurden und man sich im Austausch mit dem ausführenden Ingenieurbüro 

befindet, um einen Zeitplan zu avisieren.  

 

3.7.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Plakatierung für Veranstaltungen in der Stadthalle 

 
Erste Stadträtin Diegel beantwortet eine Anfrage aus der Stadtverordnetenversammlung zur 
Plakatierung für Veranstaltungen in der Stadthalle und informiert über den Vertrag mit der Deutsche 
Städte Medien GmbH und die Nutzungsbedingungen. (Anlage 1) 
 

3.8.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Sauberhaftes Friedberg 

 
Erste Stadträtin Diegel erinnert an die Veranstaltung „Sauberhaftes Friedberg“ am 15.03. Das 
Traditionelle gemeinsame Mittagessen wird diesmal im Feuerwehrhaus Dorheim stattfinden.  
 
 

4. 16-21/1354 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 04. Dezember 2019, 
hier: Geschützter Fahrradweg Frankfurter Straße 

 
Ausschussvorsitzender Stiller übergibt Herrn Schmidt, Abteilungsleitung Tiefbau, dass Wort. 
Herr Schmidt gibt anhand einer Präsentation eine Übersicht über die zurückliegenden Planungen und 
Beratungen zum Ursprungsantrag. Es konnte seinerzeit keine Einigung zur Umsetzung zu einer der 
Varianten erreicht werden erläutert, Tiefbauamtsleitung Schmidt weiter.  
 
Mitglied Neuwirth weist daraufhin, dass der im Antrag benannte Straßenabschnitt verstärkt durch 
parkende Fahrzeuge verengt wird, und erkundigt sich, ob dieses im Mobilitätskonzept Beachtung 
findet. Herr Schmidt erläutert, dass im Rahmen des Mobilitätskonzeptes auch dieser Bereich geprüft 
werde. 
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Mitglied Neuwirth zieht den Antrag im Namen der Antragsteller zurück. 
 
zurückgezogen 
 

5. 16-21/1393 
Antrag der CDU-Fraktion vom 04. Februar 2020; 
hier: Einrichtung von Photovoltaik Anlagen auf Liegenschaften der 
Stadt Friedberg 

 
Bürgermeister Dahlhaus erläutert, dass grundsätzlich bei Neubauten der Stadt Friedberg 
Photovoltaikanlagen eingeplant werden. Diese müssen aber wirtschaftlich rentabel, d.h. der 
Gebäudeversorgung dienen. 
Anlagen, die über den eigenen Bedarf des Gebäudes hinausgehen, sind als nicht wirtschaftlich 
geprüft/ eingestuft worden. 
 
Amtsleiter Brandt ergänzt auf Nachfrage, dass im Moment keine Kapazitäten vorhanden sind, um den 
Ausbau der Photovoltaik und die anschließende Übergabe an lokale Bürgergesellschaften zu prüfen.   
 
Bürgermeister Dahlhaus informiert, dass bisher noch kein Konzept oder eine gesamtstädtische 
Zielsetzung zur Nutzung erneuerbarer Energien erarbeitet wurde. 
 
Ausschussvorsitzender Stiller schlägt vor die beiden Anträge DS-Nr. 16-21/1393 und DS-Nr. 21-
26/1331 bis auf weiteres im Geschäftsgang zu belassen. Das Gremium folg dieser Einschätzung. 
 
zurückgestellt 
 

5.1. 21-26/1331 
Antrag Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen vom 03.12.2024; 
hier: Antrag zur Förderung des beschleunigten Ausbaus von 
Photovoltaik-Anlagen auf 

 
Siehe TOP 5. 
 
zurückgestellt 
 

6. 21-26/0972 
Antrag der Fraktion FW/UWG vom 04.11.2023; 
hier: Fahrradabstellanlagen an der Stadthalle 

 
Mitglied Ertl begründet den Antrag und geht dabei auf die von der Verwaltung vorgeschlagene Lösung 
ein, die aus Sicht der Antragssteller nicht ausreichend sei. 
 
Amtsleiter Brandt erläutert die aktuelle Sachlage und schlägt vor, den Antrag im Geschäftsgang zu 
belassen. 
 
zurückgestellt 
 

7. 21-26/1332 
Antrag Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen vom 03.12.2024; 
hier: Schaffung einer Stelle für Klimaanpassungsmanagement 

 
Mitglied Neuwirth begründet den Antrag. Bürgermeister Dahlhaus informiert über den aktuellen 
Sachstand.  
 
In der sich anschließenden Beratung unter der Beteiligung der Mitglieder Fuchs, Bansemer, Ertl, Veith 
und Ausschussvorsitzenden Stiller werden verschiedene Positionen zu den Themenfeldern 
Klimaanpassungsmanagement und Klimaschutzbeauftragten diskutiert. 
 
Amtsleiter Brandt beschreibt die Schwierigkeit, die Stelle mit ihren verschiedenen Themenfeldern 
sinnhaft zuzuordnen, da diverse Fachabteilungen betroffen sind. 
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Bürgermeister Dahlhaus und Amtsleiter Brandt schlagen aufgrund der Komplexität des Themas vor, 
das vorerst Informationen zum Thema Klimaanpassungsmanagement einzuholen und in naher 
Zukunft im Rahmen des Ausschusses ggf. durch externe Referenten darüber zu informieren. 
 
 
Ausschussvorsitzender Stiller empfiehlt, den Antrag bis zu einer Konzepterstellung im Geschäftsgang 
zu belassen. 
 
zurückgestellt 
 

8. 21-26/0734/3 
Quartalsbericht Kommunale Wärmeplanung 1/2025 Stadtwerke 
Friedberg 

 
zur Kenntnis genommen 
 

9.  Verschiedenes 
 

9.1.  
Verschiedenes; 
hier: Bericht des Radfahrbeauftragten 

 
Ausschussvorsitzender Stiller begrüßt Stadtrat Contag, und erteilt ihm das Wort. 
 
Stadtrat Contag berichtet, dass der Rundertisch-Radverkehr sich aufgelöst habe. Um die den 
Radverkehr betreffenden Angelegenheiten weiter zu verfolgen, gab es aktuell zwei Treffen mit Herrn 
Schmidt und Herrn Hasport aus der Abteilung Tiefbau. 
Ein weiterer Gesprächskreis aus Vertretern des Stadtparlaments und engagierten Radfahrenden 
Bürgern bestehen.  
 
 
Mitglied Ertl bittet darum, die Verkehrsregelung Ausfahrt „Am Hozpförtchen“ zur „Kaiserstraße“ zu 
betrachten, da es sich hier um eine Gefahrenquelle handeln könnte. Stadtrat Contag wird sich der 
Angelegenheit annehmen. 
 

9.2.  
Verschiedenes; 
hier: Runder Tisch Stadtbus 

 
Ausschussvorsitzender Stiller erkundigt sich nach dem Rundentisch Stadtbus. 
Bürgermeister Dahlhaus informiert, dass die Themen des Busverkehrs im Mobilitätskonzept 
aufgegriffen werden. In diesem Rahmen soll ein vom Land geförderter Zukunftsworkshop speziell für 
die kommunale Politik angeboten werden.  
 
In diesem Zusammenhang bittet Bürgermeister Dahlhaus die einzelnen Fraktionen darum, sich intern 
über eine mögliche Besetzung des politischen Lenkungskreises zu machen. Der Lenkungskreis wird 
rein beratend und informierend tätig sein. Die Entscheidungen werden weiterhin in den Gremien 
getroffen. 
 

9.3.  
Verschiedenes; 
hier: Schließung Post- und Postbankfiliale 

 
Mitglied Ertl bedauert die Schließung der beiden Filialen und bittet um Auskunft, welche Maßnahmen 
seitens der Verwaltung getroffen wurden, um dies zu verhindern. 
 
Bürgermeister Dahlhaus erläutert den Sachstand und informiert über Gespräche mit der Postbank, 
und über Standorte neuer DHL Paketshops die als Ersatz geschaffen wurden und noch werden. 
 

9.4.  
Verschiedenes; 
hier: Große Unterführung 

 
Mitglied Ertl bittet darum, die Leuchtmittel in der „Großen Unterführung“ auf ihre Strahlkraft zu 
überprüfen.  
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9.5.  
Verschiedenes; 
hier: Werbungskosten TAH 

 
Mitglied Best erkundigt sich, ob die Werbung des Theater Altes Hallenbad vom Verein getragen 
werden. 
 
Erste Stadträtin Diegel informiert, dass die Kosten grundsätzlich vom Verein getragen werden, aber 
die Möglichkeit besteht, die städtischen Dreiecksflächen bei Kooperationsveranstaltungen mit der 
Stadt kostenfrei zu nutzen. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr folgen, schließt Vorsitzender Stiller die Sitzung mit 
Dank an die Anwesenden. 
 
 
 

gez.: Stiller    gez.: Vogt 
(Vorsitzender)                                        (Schriftführer) 

 

 


	Tagesordnung:

